

前天清晨，记者走进孔浦街道怡江社区，发现党员志愿者们正在楼道里忙碌着。不多久，408室曹阿姨家的大门上便张贴好鲜红的党员户标识，在晨曦中熠熠生辉，上面鲜明地写着“共产党员户”五个大字。一天之内，怡江春色和怡江小区内100个党员户标识全部张贴完毕。

孔浦： “五朵金花” 孕育基层党建风景



青春微巡讲团进百合社区上党课。(徐欣 郑涛 摄)



怡江社区工作人员在张贴党员户标识。(郑涛 摄)

本报记者 徐欣
通讯员 张倍滴
江北记者站 顾筠

怡江社区书记张媛告诉笔者：“我们正在开展‘两学一做’党员亮牌活动。在家门上放置党员户标识只是第一步，以后我们还会在社区宣传栏宣传先进党员的事迹，在楼道亮出党员承诺，争取通过三级亮相，让各位党员明身份、亮形象、担责任。”

除怡江社区外，孔浦街道下辖绿梅、红梅、白杨、文竹四个社区的“党员亮牌活动”也如火如荼地进行着。孔浦这五个社区普遍存在社区老旧、党员年龄大、党建资源少等不足，对此，街道联合五个社区20个党支部，打造“五朵金花”

党建集群，通过组团共享、抱团发展、资源互补，为老小区党建工作开辟新的发展道路。

“五朵金花”党建集群成立后，孔浦街道针对区域社区和支部实际，分别开展“书记向前冲、支部打头阵、党员作表率”三级党建项目行动，发挥基层党组织和党员在基层社会治理中的先进性，共制定党建项目34项，800余名党员开展了党员表率承诺。内容涵盖重点工作、环境美化、志愿服务等。如文竹社区开展了“党建助力区域整治”项目，通过发挥党员先进性，为文竹区域的环境整治出力。百合青年支部结合社区老旧、党员年龄大、党建资源少等特点，开展了“风中百合”应急志愿服务等。为加强“五朵金花”党建

项目内部的交流与评比，街道每季度开展“项目赛花会”，交流项目进展，并组建由老党员、居民代表、职能部门负责人共同组成的评委团，对项目进行打分，实现了集群内部的抱团发展和争先创优。

除了项目化管理外，街道还积极推动“五朵金花”间的党建资源共享，营造党建集群内部党员间你追我赶的良好氛围。街道选拔了12名优秀青年党员组成青春微巡讲团，赴各基层党组织开展宣讲。

“一个人只有具备了勇于担当的精神之后，才会产生改变一切的力量。人可以不大，人也可以清贫，但不可以没有担当。”在孔浦街道百合社区，来自街道的“两学一做”青春微巡讲团成员朱晶晶和伙伴们一起，以“两学一做”为主题，结合自

己的工作经历和感悟，为社区党员们上了一堂生动的党课，赢得了大家的交口称赞。孔浦街道党工委委员王轶芳表示：“我们组织青春巡讲团，一方面让青年干部展现风采，促进青年干部的成长进步，另一方面也是想通过这种形式对身边的典型进行宣传，营造比学赶超的良好氛围。下一步我们将继续扩充讲师团成员，由各社区党员志愿者、企业党员、学校教师共同组成多支讲师队伍，组团到‘五朵金花’各支部开展宣讲。”

据悉，除了讲师授课，“五朵金花”党建集群还以观看党课精品课件、社团方舟微信平台党规竞赛等方式，促进对党章党规、系列讲话的学习，目前已组织开展各类主题党课50余次，“我和党章的故事”书记讲党课系列活动10次。

“动脉党建”护航“静脉产业” 白峰用区域化党建补短板

本报记者 黄程
通讯员 王杰 王佳好

近日，白峰镇举办主题为“动心时刻 静候佳缘”的大型联谊会活动，吸引了来自白峰镇北临港产业园企业、部队、学校、银行、医院的74名单身青年参加。通过多个环节的互动了解，参与活动的男女青年获得了相互深入了解的机会。活动中还穿插了“玫瑰花义卖”慈善活动，赢得了现场年轻人的支持。这是该镇以“静脉产业，动脉党建”为引领，为区域职工办实事的又一次探索。

白峰镇北临港工业园区地处穿山半岛嵴头东北部，辖区有中海浙江LNG、光大环保能源、宁波港下属光明码头和中宅码头等大型企业及港口支撑单位共16家，职工2000余人。据白峰镇有关负责人介绍，这里集聚的大量垃圾回收和再利用资源化的产业，被称为“静脉产业”，运用循环经济理念，有机协调当今世界发展所遇到的两个共同难题——垃圾过剩和资源短缺，“由于产业特点，‘静脉产业’往往选择在较为偏远的区域，片区内的居民已全部迁移。”

针对峙北静脉产业园地处偏

远，服务设施不到位，员工出行难且流动性较大等问题，去年4月和9月，白峰镇先后成立了区域性企业联合党总支和临港产业园区党建联席会议，以此来推动区域联动、统筹、共建工作体系建设，促进单位间的沟通交流，促进企业与政府、区域间的良性互动。

“建立联席会议制度后，由镇党委协调各共建单位，共同商讨企业党建、本地劳动力就业、公共交通的衔接、区域路标的设置沟通等区域性融合事宜，都取得了一定的成效。特别是本地劳动力就业安置这项工作，联席会议已经帮助企业提供50多名劳动力。”白峰镇组织委员邱益君说。

前段时间，宁波光明码头有限公司因食堂出现两个岗位空缺，一时间无法招到人。党建联席会议办公室了解到此事后，立即与镇社保办对接，把招工信息发到了各个村、社区，没两天工夫，问题就得到了解决。

除了帮助解决临时性、突发性问题，白峰“动脉党建”还建立了长期性的服务制度。通过对园区各共建单位党、团员进行梳理造册，参照社会组织的管理方法，按照兴趣分类孵化职工活动

组织，目前园区已组建有党员义工、产业园生态志愿者等队伍，常态化开展环保志愿者培训、垃圾分类、环保宣传等活动。近日，白峰镇党员义工服务队和宁波港志愿者服务队的37名志愿者，来到峰南社区居家养老服务中心广场，为社区居民带来了免费服务，得到居民的一致好评。

园区企业活动、学习、娱乐等场所，通过“动脉党建”的协调活了起来、火了起来。如中海浙江LNG公司位于园区中心位置，主动为其他企业的职工开放室内篮球场；光大环保公司着手打造开放式职工教育基地，为园区乃至整个北仑提供环保知识宣传及技术推广，去年以来参观人员近5000人次。“区域化党建为企业搭建了很好的平台，帮助企业之间资源共享、互通有无，提升了员工的归属感，化解了用工矛盾，为我们留住了高端人才。”光大环保能源（宁波）有限公司副总经理、党支部书记蔡文焯说。

“我们希望通过区域化党建这一条‘动脉’，搭建起一个服务企业、服务员工、企业和地方互动的平台，促进政企之间的有机融合，让整个静脉产业园区的‘血脉’更加顺畅，更有活力，为区域发展注入更多新鲜血液。”邱益君说。

志走天下路，心中有“绿洲”。“我们要秉承‘骆驼精神’，引领党员、会员企业奋发进取，推动区域经济新发展”，镇海骆驼商会党委会负责人这样说。

近年来，商会党委会切实发挥政治核心作用，创新商会服务模式，搭建政企沟通平台，凝聚人心，把党的政治优势转化为企业健康发展的持续“动能”，不断探索社会组织党建服务区域经济发展的新路径。



商会组织非公企业党员植树。(陆金妹 摄)

本报记者 余建文
通讯员 郑祖轩 陆金妹

牵头协调处理各类纠纷74起，成功调处72起，涉及金额236.4万元，双方满意率达98%。

网络联片 凝聚抱团发展合力

骆驼街道拥有会员企业183家，下辖52个党支部，有512名党员。会员企业众多、党支部零散、行业分散使骆驼商会多年来一直负重前行。

商会打破“党委+联建支部”的传统模式，创新推行“1+9+N”党建工作架构。以商会党委为核心，按照“产业相近、地域相邻、方便活动”原则，商会将骆驼工业园区内工业企业、大型物流企业、专业市场划分为9大网格，每个网格5-8个支部，将183家会员企业全部纳入网格管理，推行“党建责任清单、党务工作流程图、书记绩效对账表”，以网格为单位建立联席会议，实现商会党建“全面覆盖、无缝衔接”。

依托商会理事会，商会党委开展“红色CEO”、党课讲坛、交流联谊等活动，在各类技能培训班融入党课内容，引导企业家和职工群体始终与党同心同向，近年来，先后吸引10余名企业出资人、62名企业技术骨干入党。此外，商会党员企业家还与25名“创二代”交叉结对，强化创业辅导和信念教育，开展专题“沙龙”。目前，会员企业中有17名“富二代”顺利接班、肩负“二次创业”。

商会党委通过“铜头、铁腿，蛤蟆肚子、婆婆嘴”的工作理念，积极帮助职工合法维权，三年来

服务强会 助力企业创新突围

骆驼街道辖区中小微企业居多，这几年，转型升级“突围”压力前所未有。商会党委依托商会平台，引进项目申报、专利申请、能评环评、法律服务等9家第三方中介机构进驻，与街道各办组建“服务联盟”，提供“一站式”全程代理服务。

由商会党委成员企业发起的企业转贷互助资金，三年来累计帮扶245家企业成功转贷2847次，转贷金额达80亿元，未出现一笔坏账，会员企业没有一家因融资问题倒闭、停产。此外，商会党委与省内外各高校对接、搭建人才培养和校企合作平台，每年为企业输送大中专学生300余名，各类专业技术人才200多名。

信誉立市 提升区域发展竞争力

商会党委以“见利思义、诚信为本”的“宁波帮”精神激励和感召会员企业出资人，引导企业家将其融入经商之道、为人之品，不断提升企业发展内涵。近年来商会所有会员企业无一家有信贷、工商、税收、环保等方面不良记录，共培育规模以上企业达119家，占全区规模以上企业的1/5。由商会党委发起、成立的“红色慈善爱心基金”、“博爱智慧基金”，动员企业家扶贫济困、捐资助学等，各类捐款累计超1.5亿元。

党建领航 激活发展 红色动力



人民调解走进企业。

发挥好“资源库”、“信息库”优势，商会党委积极引导企业“走出去”，抱团拓市场，先后帮助12家企业在国内外设立分公司（办事处）。与此同时，以“引进来”项目活市。商会党委发扬“店小二”精神，从要素保障到生活服务等各环节，为企业提供“妈妈式”服务。台湾大中缝绉机公司董事长尤伯东说：“每逢传统节日，商会的问候比我台湾的太太还早。”在尤伯东的带动下，陆续引进相关产业合资企业19家，推动了宁波工业缝绉机产业异军突起。近年来，商会先后协助引进文化创意企业、高端装备制造等项目76个，不少是“浙商回归”项目，为区域经济整体转型注入新活力。



图为联谊活动现场。